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hirdetések alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-dij ram 

den külön boigtatásért 30 kr.

Tüpp tábopnok
abéke ellenségeiről.

Egész Európa figyelmére méltán tarthat 
számot aántabb következő czikk, hatalmas 
végskkordja gyanánt a nemzetközi békekon­
gresszusnak. Türr tábornok irta a Magyar 
Hírlapnak s mi is szerencsénknek tartjuk, hogy 
e világszerte ismert és tisztelt honfitársunknak, 
ki vezér a háborúban, de vezér a békében is 
rendelkezésére hoc sáthatjuk lapunk hasábjait' 
Garibaldi a győztes mint kel síkra a háború( 
ellen, mint harczol a czivilizáczióért, a béké­
ért : erősen és szellemesen állítja elénk Türr 
tábornok, a hős, — a békeapostol. Harminczhat 
év pergett le a fulmináns békeszózat uta és 
most kiderül — mennyivel szükségesebb ma 
a béke érdekében való agitáczió szemben az 
uralkodók azóta fölöttébb megsokasodott had­
seregeivel ! ... És szemben azzal a még 
veszedelmesebb, mert internaczionál s hadse­
reggel, mely a rekezió nyílt és alattomos 
szervezésével tartja állandó rettegésben Európa 
valaménnyi országának békéjét • . .

De engedjük át a szót magának Türr 
tábornoknak :

Jóval túl vagyok már katonai 
pályám félszázados évfordulóján. 1842- 
beu lettem katona és ez 50 év alatt 
sok harezban, sok háborúban vettem 
részt ; sok nemzetet láttam csatázni és 
minden formájukban láttam a hareztér 
rémes vérengzéseit, iszonytató öldöklé­
sei!. Ne c odálkozzanak azon, ha irtó- 
zattal tö t el a háború gondolata. A 
«hadüzenet» szó hallatára rémalakok em­
léke éled föl lelkemben.

I860 május hónapjában történt 
Olaszország mosolygó kék ege alatt. — 
Sziczihában Garibaldi ezer hősével Pa­
lermo fe'é vonultunk. Partenico mező­
város közelében ijesztő, ii tóztaló lát­
vány döbbentette meg legelszánt ibb em­
bereinket. Az ut szélén 10—12 bour- 
bonkatona holtteste hevert és a holt­
testeken egy egész kutyafaika rágódott. 
Közelebb léptünk és iszonyodva láttuk, 
hogy a katonák meg voltak sülve.

Garibaldi tábornok szörnyű haragra 
gyűlt. Alig várta, hogy a városkába ér­
jen. A lakosság ujjon »ássál fogad la, de 
ö felháborodástól reszkető hangon rivált 
az ujjongókra :

— Barbár dolgot láttam itt ! A 
szabadság igaz hivei igy seb a sem har- 
czoltak, saját véreik ellen ilyen ember­
telen módon nem dühöngtek.

A partenicóiak mély csöndben hall­
gat ták a tábornok felháborodott, kor­
holó szavait. Végül egyikük a tábornok 
elé lépett:

Elismerjük, hogy helytelenül cse­
lekedtünk, de mielőtt elitélne bennünke1, 
tudja meg tábornok UT, hogy mi történt 
itt. Talán menthetőnek fogja találni az 
eljárásunkat.

És a nép odavezette a tábornokot 
egy házcsoport elé ; 4—5 házba beve­
zették Garibaldit és mulatlak olt neki 
egy sereg asszonyt, gyermeket, egytől- 
egyig leperzselve, szénné égetve.

— Azok a bourbon katonák tették! 
kiáltottak fel. Ide kergették ezeket az 
asszonyokat és gyermekeket ezekbe a 
házakba, a házakat felgyújtották es nem 
bocsátottak ki senkit. Ott őrködtek, — 
amig a bo'dogtalanok a lángók közt a 
halállal viaskodtak. Hallói luk a szeren­
csétlenek jajveszéklését és oda-iettünk. 
De már késő volt. Elkeseredésünkben 
csak úgy tudtuk m gboszulni az ártat­
lan áldozatokat, hogy mi is a lüzbe 
hányiuk a szörnyetegeket és az utszélre 
dobtuk.

Komor gondolatokba merültem. Ha­
raggal, gyülőlett 1 gondoltam azokra, — 
a kik a népet igy elvadították, — akik 
ennyire elhanyagolták a rájuk bízott 
nép nevelését. Hosszú véres harezokat 
vívtunk még ezután, de ártalmatlanná 
t- tt ellenséggel mindenkor a legkíméle­
tesebben bántam és a hova bevonul­
tunk, a vezetőket minden alkalommal
arra intettem, hogy a népet igyekezze­
nek emberséges bánásmódra nevelni ; a 
legádázabb küzdelmek közepette is, a 
legelkesered ttebb ellenségekkel is hu­
mánusan bántam és szigorúan ügyelt m 
arra, hogy katonáink óvakodjanak min­
den kegyetlenkedéstől. Legjobban iz­
gattak ellenünk az olasz kontinensen a 
papok, azokat kellelt hibáztatnom a 
nép elhanyagolt neveléséért, elvadult 
modoráért, de sohasem engedtem, hogy 
a csatatéren kívül csak egy hajuk szála 
is meggörbüljön ; megadattam nekik a 
szokásos tiszteletet és nem terrorizmus 
de békítő, megnyugtató szavakkal igye­
keztem őket a nemzeti egység ügyének 
megnyerni.

Nápo'yig nyomultunk, hat hónap 
alatt befejeztük a nagy müvet. A ki­
rályi csapatok is Vollurno felé vonultak 
Os csakhamar megtörtént az annexió.

Egy este olt voltam Garibaldival az 
erkélyen. A tábornok, szokása szerint 

[merengve nézte a gyönyörű csillagos 
egei. Végül megszóla1!.

__ Kedves barátom ! íme, ismét
csonka munkát végeztünk. A jó isten a 
megmondhatója, hogy menny, vér log 
még folyni, amig Olaszország egysege
meglesz. .... ,

__ Ebben igaza lehel, de tábornok

ur meg lehet elégedve a nagy eredmény­
nyel, melyet hat hónap alatt megalkotott. 
Hane u ezek az iszonyú vérengzések el­
kerülhetők volnának, ha az uralkodűk? 
ban győzne a jobb belátás. Ha ameny- 
nyiben lehetséges, megegyezés létesülne 
az európai államok közt, ha megvalósí­
tanák, amiről már IV. Henrik franczia 
király és Erzsébet angol királyné áb­
rándoztak századokkal ezelőtt és amit 
Sully miniszter akkor olyan szépen 
megirt ... Ki tudja a nemes franczia 
király talán meg is valósította volna a 
nagy eszmét, mely annyi vérontásnak 
vette volna elejét, ha le nem szúrja a 
nemes királyt a gyilkos, akit felbéreltek 
az elvetemült fanatikusok ! Azt az esz­
mét meg kellene valósítani, mert kü­
lönben még sok borzasztó mészárlás fog 
történni, iszonyú csapáson fogják még 
sújtani ezt a vérig sanyargatott Európát... 
Tábornok ur nagy munkát végzett. Ki­
válóan hivatva volna az uralkodókhoz 
és a népekhez felhiváü intézni a béke, 
az egyesülés érdekében !

Sokáig beszélgettünk még erről és 
másnap reggel Garibaldi tábornok el­
hozta nekünk a felhívást, melyet némi 
módosításokkal elküidtiink a hatalmaknak 
terjesztettük a sajtó uiján, ahogy tudtuk.

Ezt a felhívást már ismételten nyo­
mattam le ; ahol a kalmam nyílt rá, 
azon voltam, hogy a hatalom letétemé­
nyeseit és a nagy közönséget emlékez­
tessem Garibaldi fenkölt eszméire, meg 
szólaltassam a feledhetlen hadvezér humá­
nus ábrándjait, tiszta emberszeretet 
-ugatta elmélkedéseit.

Most, hogy Budapesten a magyar 
nemzet ezredéves ünnepén ismét egybe­
gyűltek a béke-apostolok és nyomban 
utánuk a népképviselők is, akik hivatva 
és jogosítva vannak a nagy kullurncm- 
zetek nevében beszélni és valamennyien 
a béke megóvásának módjairól tanács­
koztak — rno-t idején valónak tartom 
a békeapoGoi-tábornok lelkes intő sza­
vát, uz, egész emberiség szeretetőtől 
átlehell felhívást újra az illetékesek em­
lékezetébe idézni. Nem lesz érdektelen, 
ha a mai konzervatív áramlatok köze­
pette meghallgatjuk ama, úgynevezett 
»forradalmárok* szavát,akik nem akartak 
felforgatni semmi egyebet, esak a sza­
badság és a haladás elé tornyosuló gátakat.

A felhívásban Garibaldi utal a 6U-as 
években észlelt rengeteg fegyverkezé­
sekre (pedig a maiak mérveiről még 
sejtelme sem volt) és azután igy foly­
tatta :

»Mindenki a czivilizáczióról és a hala­
dásról beszól I Úgy tartom, hogy a fény­
űzéstől eltekintve — nem igen különbözünk
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az őskori emberektől, a kik holmi zsákmány 
miatt öldökölték egymás'. Egész életünket 
azzal töltjük, hogy egymást szakadatlanul 
fenyegetjük, pedig Európa értelmes, józan 
elméjű embereinek nagy többsége nagyon 
megérti, hogy ezt a szegény életünket el- 
tölthetnők anélkül, hogy egymást örökösen 
fenyegessük, egymással szüntelenül ellensé­
geskedjünk ; az a szükségesség, melyet az 
emberiségnek valamely titkos, láthatatlan 
ellensége létesít és mely arra szorítja a 
népeket, hogy annyi tudománynyal és raf- 
linement-tal öldököljék egymást, elhárítható 
volna.

Tegyük fel például — í.hogy Európa egy 
államot képezne. Kinek jutna eszébe Európát 
zavarni, a világ arának nyugalmát meg­
bolygatni.

Ezen feltevés mellett nincs többé se had­
sereg, se hajóhad; a rengeteg tőkéket,melye­
ket a nép szükségleteiből elvonnak és öldöklő 
improduktív czélokra fordítanak, fel lehetne 
használni arra, hogy óriási lendületet adjunk 
az iparnak, javítsuk az utakat és vasutakat, 
hidakat és csatornákat építsünk, kozintéze- 
tekot, iskolákat létesítsünk és megszüntetnék 
a nyomort és tudatlanságot azon szegény 
embereknél, kik a vliág müveit, és műve­
letlen országaiban az elbu ulásra, a lelki és 
anyagi prostuticzióra vannak kárlioztrtva.« 

Garibaldi felsorolja a békére haj­
landó fejedelmeket (ma is meglehetné !) 
és igy folytalja :

•Az európai szövetség eszméje, mely 
általánost tenné a biztonságot és a bol­
dogságot, nem használna-e többet, mint azok 
a politikai kombinácziók, melyek a szegény 
in pót örökös lázban tartják ?

lla arra gondolunk, hogy a nyugati ha­
talmak hajóhadaink egyetlen összeütközése 
mily szörnyű pusztítást okozna, rémület fog­
hatja el azt, aki erre a rendeletet kiadná és 
alkalmasint soha sem akad ember, a ki 
elég gyáva és elég vakmerő lesz ezt a rém- 
>egex felelősséget magára vállalni«.

A felhívás befejező részeiből ezeket 
idézem :

.. I ..iniiintmy i vitt:;„t.iA.
Balassa Bálint.

1561—1594,
A De b I CC zen. eredeti lárczája.

Irta: Krndl Bála
Gs.idii-e, ha ez a megkínzott szegénv szív 

csuk pusztulást es romlást látva maga körül 
megátkozza annak okozóját :

»szenvedj te x értein, bugyim én szenvedtem,
Vujcu meg az sen, méltán is érettem, 

csalhass több szivet,
Itten érjen véget 
Álnokságod értem !

Csniüw; ha összetört boldogs igának 
romja, tolult könnyezve, felujulnak régi' ein- 

1 , ’ "z al°,llkéni szétfősz ó boldog „rák, an- 
nak a szerelme én k igaz volta, a kit ok ncl- 
k I bolondul elli gyoti ; In régi szerelmének 
■Mgy uze uj erővel gyűl fel ; h, nein lud 
inast teiiii1, mint :

Kínjait számlálja,
Júliát imádja,
Dolga neki mind csak az ? í

De Ju'ia- a kegyes, vidám szemű, piros 
rózsaszínű fej er hölgy, kin Iái szerelemmel s 
luljes reménységgel nyugszik lelke, nem hall-
v'á óTü ? vo“Vfn- Lelkének fájdalmát, érte 
, * , 1JU J á'je, de sok könyörgésére,
szép leve eire még CSak választ sem lészen 
1' éledést keresve bolyong az országban jó
előT nemViadért ,ErJély földél' lle bánata
elől nem tud menekülni. Azt gondoja hogy
írSr'r- Z‘Joa örömek ' mámor!

J '‘•csillapítja szilaj lüzét, Hédiben uj sze-

>Mit csinálunk azzal a tömérdek sok 
emberrel, akik a hadseregekben és a hajó­
hadakban szolgálnak ? A válasz könnyű . . , 
Az uralkodók, ha nem abszorbeálják lelkű­
ket a nagyravágyás, a hódítások és a rom­
bolásaiméi, a hasznos inlézményeket tanul­
mányoznák.

... Az ipar felendülésc, a kereskedelem 
nagyob biztonsága következtében a keres­

kedelmi tengerészet csakhamar igénybe venné 
a hajóhadak egész személyzetét ; a béke, a 
szövetkezés és a biztonság által létesített 
tömérdek alkotás foglalkoztatna két annyi 
embert, mint amennyi a hadseregekben 
szolgál.

, . . Forrón óhajtom, hogy szavaim jus­
sanak a fejedelmek tudomására, akire isten 
azt a szent hivatást ruházta, hogy jót te­
gyenek és akik ezt a hivatást bizonyára 
teljesíteni is fogják, akik az emberi álnagy­
ságnál többre fogják bee-ülni a valódi nagy­
ságot, melynek talapzatot a népek szeretele 
és hálája képezi.<

Íme a »vörös forradalmár«, a reak­
ció által kikiáltóit »felforgató« éppen 
a fejedelmekhez fordul : felhívása gon­
dosan kerül minden kihívó, sörtő czél- 
zást ; a béke áldásainak megkapó kiszi- 
nezése, a bábom iszonyainak leplezetlen 
feltárása által igyekszik nem legyőzni, 
hanem meggyőzni az uralkodókat és 
lelkűkre kötni a nemzetek közt való 
egyetértést.

A czélok, amelyekért mi harczoltunk, 
az egységes Olaszország az alkotmányos 
Magyarország, a független Románia, a 
szabad Szerbia — ma megannyi elis­
mert tényezői az európai népcsaládnak, 
a legrégibb hagyományokban gyökerező 
Habsburgház szeretett barátai, a 
békefejedelem hü szövetségesei.

Büszkék lehetünk az eszközökre is, 
amelyeket küzdelmeinkben alkalmaztunk. 
Mi u. n. forradalmárok sohasem izgattuk

nagy

relemin 1 próbálja elűzni a régit, a szép Zsu­
zsámul mellett, a ki egy

• Német lány
Pécsben lakik Tiíingrál utczáján.
Tiros réz a tű deklik orczájan 
Szép kaláris tetszik az ajakén.
Arany szinti haja.
Mintegy gyöngy az foga, 
Tiszta mézzel foly (í édidus szava«.

De az óhajtott feledés csak nem akar 
megjönni. ÜlelgeL's, csók, lánc*, gyönyörűség 

ekés beszéd, Iréfálas, nevetség mind.kevés 
1,11' szjvének Ezen közben még azt is hírül 

eszi, hogy Krisztina újból férjhez ment, lelke 
megzavarodik, m.tr-már öngyilkosságra gondol:

J»ljek-e, nem tudom,
»Mert késik ha álom 
^ k inaim neveltednek.
Kétségbe ssem -e,
IIilláiI szerezzek-e 
Nyomorodon fejemnek ?

De nnni, nem növelhet ilyet, hisz I ten 
haragját vonná magma és lelke kárhozatra 
menne. Istenhez fo dúl hát, ho 
a kis'Ttés nehéz órájában agy erősítse meg

Istenem Kegyelmes Istenem 
nliérl kesergetsz ezzel engem ? 
nain, csak benned Mzik lelkem !

. . — Nem bízik hiába, az Ur
kének remeit es f.jó szívvel, de 
mondja :

Tűrnöm hát jobb lészen 
Mert még elől vészen 
Istenem szent fiáért,
Bűnöm elfelejti 
Pokolra sem veti

elűzi lel- 
megnyugodva

egyik nemzetet a másik ellen snh 
szítottunk gyűlöletet sem a vallásén6111 
sem a felekezetek közt. ellen>

Mi a véres tusák közepette iíszim 
tűk, istápolluk a papot, ki a népnek á 
szeretet tanát hirdette. És erre jó ti 
visszaemlékezni most, mikor Trenth 
bizonyos urak a mai, veszélyektől terhe" 
villamossággal telített európai lépkórbnn 
arra hívják fel a kalholikus papsáeoi 
hogy szítsa a gyűlölet lángjait. Irtó L’ 
borút, keresztes hadjáratot hirdetnek eav 
szövetkezet ellen, melynek nincs semmi 
egyéb ezéija, mint a hnmanizmus ter­
jesztése.

Remélem, hiszem, hogy ennek az 
áldástalan törekvésnek nem lesz sikere 
Azok, akik valóban az ur szolgái, az 
igazi valláso-ság hirdetői, nem veléked- 
nek igy. Ebben a hitemben megerősö­
döm a keserű tapasztalatok daczára 
valahányszor eszembe jut boldogult ta­
nárom, Torma Hiaczint páter.

Az áldott lelkű pap meglálo alolt 
több ízben, mikor az alkotmány helyre­
állta után hazajöltem. Ott, valahol a 
Duna mentén segédlelkész volt az őre- 
és éppen akkor jött egy Ízben hozzám 
mikor nálam volt Schuszter kanonok’ 
ma Vácz város nemeslelkü püspöke. 
Kérdeztük, ho ;y miképpen éli a világát.

— Meg vagyok szegényesen. A kéz­
ségem felét reformátusok alkotják, azok­
nak a lelkésze mindennap szabadságra 
ment és rám bizla a híveit. Én Int va- 
sárnaponkint azoknak is prédikálok és 
ha valamelyikük meghal, hát szépen el­
temetem.

Ezt a barátot, az én régi tanáromat, 
aki Bende és Latinovics püspököknek is 
volt a tanára, ajánlom a Mentben gyü-

Lclkem, ki hozzá megtért.
Noha kereszt által 
Keservesen próbál 
I értelmes életemért.

De a szomou r gondolatokat csak nem 
u Ija elűzni magától. Keserű ö néki e világon 
élni. Szerelmes barali, régi jó pajtási tőle el- 
pártollanak. Béborult ifjúsága, A szokatlan 

^ a nf‘f,éz jármot már megszokni nem 
tudja. Nincs semmi reménye : él-e még ked­
vére ? vagy mind holtig árván jár, csak a but 
látván. Nincsen maradása a sok irigyeitől. — 
Eimyt gyötrelemmel, vagy ennél is többel 
ifjúságát mint élje ? Jobb lesz a dar ákkal, 
vagy inas madarakkal őszszel búcsút venni 
es elhagyni hazáját. Es csakugyan az 1589. 
ev szeptember havában elhatározza, hogy ki­
vándorol. Szive gyönge, de akarata erős. Nem 
maga megy ; újra és újra kéri Istent :

“Kegyelmes Isten !
Kinek kezében 
Életemet adtam :
V'iseld gondo at 
Vezórld utamat,
Mert csak rád maradiam !

A szép harmatot 
Miként hullatod 
lavaszszal virágra ;
Sok jódat Uram,
Úgy hullasd reám 
Te régi szolgádra!

Es megkezdődik a szivet tépő, k-’serii 
búcsúzna mindentől, a mi csak kedves leiké 
előtt. Először is hazájához forduul :

»Oh én édes hazám, te jó Magyarországi 
Ki keresztyénségnek viseled paizsát,
Vusclsz pogány vérrel festett óles szablyát, 
Vitézlo oskola ! immár Isten hozzád !
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lésezö gyűlölők figyelmébe, az minden 
esetre bátrabban fog majd az Isten Ítélő- 

ékl elé lépni, mint azok, a kik Szt 
Bertalan éjjelt szeretnének előidézni, a 
szent inkvizicziót akarnák feléleszteni.

Megdöbbenve, sajnálattal halljuk, 
hogy mi történik Törökországban, ahol 
sok örmény lett a keresztény és török 
izgatások áldozatai. De sokkal iszonyta- 
tóbb, sokkal borzalmasabb vérengzés az, 
melyet azok a trienti urak Jés fanatikus 
híveik idéznének elő, ha ugyan a világ 
elsötétülne és ismét rájukhallgati a.

Óvakodjunk a fanatikusoktól és a 
hízelgőktől, a kik annyi uralkodó vesz­
tét okozták és a népeket is el fogják 
veszteni. Nem tudnak előidézni más ered­
ményt, mint a vallásban a schismát és 
a politikában az anarkiát.

Tiirr István.

Kossnth-kőrutja. Budapestről vett ér­
tesülés szerint Kossuth Ferencz, a függetlenségi 
és 4g-as pírt elnöke a küszöbön lévő válasz­
tások miatt a következő gyűléseken fog meg­
jelenni Október, 4 én Nyírbátor, okt. 6-án K ö~ 
lesd, október d-én Fülöpszállás, okt. 
9-én Dunavecse, okt. 11-én Karczag, okt. 12-én 
és 13-án Nagy-Kapós, okt. 15-én Dabas, okt. 
16-ín Várpalota, okt. 18-án Keszthely, okt. 
19-én Szántód és Kőröshegy, okt. 20 án Szt.- 
Lörincz, okt. 21-én Szigetvár okt. 22-én 
Petiért, okt. 23-án Siklós, okt. 25-én Kun-Szt. 
Márton, oki. 20-én Pétervásár, okt. 28-én 
Diószeg, okt 31-én Nagy-Szalonta.

A politikai helyzet. Politikai körökben 
rendkivü; komoly hangulattal néznek az ese­
mények elé. Azt hiszik, hogy Bánffy alatt az 
ország még igen kritikus helyzetbe fog

sodortatni. Ö már távasz óta folytonosan ké­
szül a választásokra, márczi sban már je­
löltjei is készen voltak. A főispáni utasításokat 
is maga adta meg. A választások megtörténtét 
mégis mindig tagadta. A kormány megalaku­
lásakor Bánfly egyenesen kikötötte Perczellel 
szemben magának, hogy a belügyi tárcza 
terén neki tejesen szabad krze legyen. Csend- 
őrség, katonaság, választási elnökük, főispánok 
mind az ő egyenes utas tása szerint jártak el. 
Most már ismerve Bánffynak szolnuk-doboka- 
megyei dolgait é» az előző választásoknál 
követett eljárását, mindenki attól fé1, hogy az 
erőszakosság oly mérveket fog ölteni, a mely 
a retorziókat egyenesen provokálja. A kor­
mánypárt stréberjei, a kik minden képzelhe­
tőién ember körül tajongnak, ha hatalmon 
van, a képviselőház mai ülésén is megtelték 
kötelességüket, tüntetve vigyorgással és az 
ellenzék kicsinylésével Bánffy mellett. Ezek 
igazi névtelen hősök, a kik a mindennapi 
létért szolgálják mindenkori urukat és a poli- 
t kai életben számol nem tesznek. De a ko­
molyabb elem még a kormánypárton is mo­
gorván nézi az események lefolyását, és 
semmi jót sem jósol a Bánffy-féle rendszer 
követésének. A nemzeti párton is igen elkese­
redett a hangulat. Horánszky, a ki eddig a 
békét hirdette, bejelentette szintén a harczot 
Bánffy ellen. És az egész párt tüntető tetszés­
nyilvánításokkal kisérte Horánszky és később 
Ugrón támadását. Mindenütt maga Bánffy adja 
a jelölteket es az ő összeszedett-vedelt népe 
képezi majd a jövő magyar törvényhozást. 
Sehol még csak szó sincs arról, hogy a kerü­
letek maguk válasszák meg azt, a ki nekik 
tetszik Bánffy, a milyen erőszakos kifelé, 
éppen olyan minisztertársaival szemben is. 
Választások után tényleg néhányan oda hagy­
ják állásukat. Ha ugyan nem Bánffy lesz az, 
a kit első sorban mene-ztenek.

A honvéd-tisztikar szaporítása. A hon
védt sztikart az 1897. évi májusi és novemberi 
előlépteté«eknél 1 tábornokkal, 5 alezred ssel, 
5 örnagyyyal, 6 elsöuaztályu és 3 másodoszt. 
századossal, 24 főhadnagyyyal, 39 hadnagygy 
fogják szaporítani A tábornok az újonnan 
rendszeresítendő 4-ik lovas dandár parancsnoki

Majd rokonaitól és a hozzá hű szivektől 
búcsúzik :

»Igaz atytmfia s meghitt jó barátim 
Kiknél nyilván vannak keterves bánátim 
Ti jutván eszembe, hullnak sok könyveim 
Már Isten hozzátok, jó vitéz rokonim !«

Eszébe jutnak a csergő patak, a gyöngy 
virágot berek, melynek árnyában oly boldogan 
szőtte i juságának rózsa álmait, ezektől sem 
akar buc utlan elválni :

»Ti mezők, hegyek,
Berkek, szép völgyek 
Kiben gyakran jártam 
Szép szelíd vadat 
Hangos madarat 
Ott hallottam, láttam :
Isten hozzátok!

N on feledkezik meg Cupidóról sem, kinek 
ann>i szenvedést köszönhetett:

»Átkozott Cupido 
Szerencsémet rontó 
Régi nagy ellenségem !
Hazámból kiüzél . . .

Kezébe veszi v-'gre vándorbotját, szivében 
ékető fájdalommal, ajkán n „zarándoknak, vagy 
bujdosónak va)óu gyönyörű énekkel :

»Pusztában zsidókat vezérlő jó Isten!
Ki elöltök mentél tüzes oszlop képben, 
ígéret földére vezérelvén szé, en 
Kalauzok voltál minden szerencsékben ! 
Könyörgök, nekem is, hogy l-'gy már vzérem ! 
Mert im bujdosni üz nagy hu és szemérem. 
Rpits fel elmémet a jó bölcsességgel,

Bujdosó fejemet töved- lmességgel,
S te adtad lelkemet buzgó könyörgéssel.

Hogy bujdosásom ideje tölte után 
Én édes hazámba térjek esmég vígan !
A nagy bu és szemérem sietésre sürgő- 

tik a költőt. Elmaradoznak az ismerős hegyek, 
nem halük már az édes magyar szó, c*ak a 
barátságtalan északi szél süvölt, hideg havat 
vágva a bujdosó arezáb*. Bubáját összébb 
összébb fogja még egyszer vissza néz az is­
merős tájakra es bánatos, lemondó sóhaj kél 
az alkonyaiban :

»Zöld erdő harmatát,
Piros csizmám nyomát,
Hóval lepi a tél,
Hóval lepi be a tél . . .

Öt hosszú esztendő lelik el azután szrtm- 
kivettetésben, keserű rabságban. Ruhájában 
sötét szint, szivében szörnyű kint visel a 
hazátlan. Bujdo-dk, mint árva idegen or­
szágban.

Távozás keserve, emlékezet mérge üldöz 
mindenütt. Ha látja a felette repülő darvakat, 
reájuk néztében könnyei hűl anak, miért nin­
csen szárnya, mint azoknak, hogy repülhetne! 
oda, hova vágyai vonzanák: kedves hazájába, 
szép lengyel Z-uzsánni aranysárga haja nem 
adhatják vissza vesztett boldogságát ; öröm 
fut előle, bánat üldözi öt.

A tói mikor múlik 
Vig tavasz érkezik

Csak én szegény lélek 
Sírok és kesergek 
Mert ürömöm nem ujul.

(Vége köv.)

állást fogja betölteni. A lovasság létszámát 10 
«lantos tiszttel fogják emelni.

A kiállítási tárgysorsjáték.
A kiállítási tárgysorsjáték iráut napról 

napra nő az érdeklődés minthogy mt már az 
egyes csarnokokban lathalók azok a díszes 
tárgyak melyeket ez ideig megvásároltak a 
sorsjáték czéljaira. A kiállítási lárgysorajáték- 
nak összesen 19848 nyereménye lesz, a miből 
önként következik hogy ilyen nagy mennyisé­
gű számot nem lehet egy nap alatt kisorsolni 
miért is az az intézkedés történt hogy húsz 
uapon keresztül naponkint 1000 —1000 tárgyat 
sorsolnak ki de vasárnaponkiut szünetel a 
sorshúzás.

A kisorsolások melyek október 1-én 
kezdődnék, úgy történik hogy 14 napon át az 
egy koronás nyeremény tárgyakat sorsolják 
ki, 5 i.apon at pedig a 2 koronás nyeremény 
tárgyakat és csak a huszadik napon vagyis 
október hónap 23-án kerül sorra a 846 nagyob 
nyeremény es a 6.000. 10.000 és 20.000 koro­
nás három főnyeremény.

A nyereménytárgyakról a részletes jegy­
zéket a napokban közzé fogjuk tenni de addig 
is érdekesnek tartjuk megi-mertetni a három 
főnyeremény tárgyait a következőkben.

Az első főnyeremény tárgyai nemcsak 
díszükre de czélszerüségökre nézve is rend­
kívül ügyesen és szerencsésen vannak össze 
válogatva Áll pedig ez a nyeremény 12 sze­
mélyre szólló komplet ezüst evőkés-letből, 12 
személyre szólló pompás aranyozott ezüst 
borkészletből, 10 darab kiválóan Ízlésesen 
dolkigozott nehéz ezüst pecsenyés és tésztás- 
tálbót, 4 darab díszes, ezüst kupakkal és fo­
góval ellátott korsóból 12 személyre szóló 
gyöndürü ezüst mokkakészletből, továbbá ugyan 
csak 12 személyre való csinos fagylalt garni­
túrából, 2 darab három «taros ezüst gyertya­
tartóból, 3 darab ezüst gyümölcstartó asz'al- 
disz, végül egy darab müvesz esen kidolgozott 
ezüst fedelű és fogóiyu nagyobb korsóból. 
Szóval megtalálható i t minden a mire csak 
sgy jó gazdasszonynak, a ki a művésziest 
ezereti egyenlíteni a hasznossal szü sége 
lehet.

A második főnyeremény olyan tárgyakból 
ál1, a minőkre a legtöbb szép és nem zép 
asszony vágyva vágyik Ragyogó szépségű 
briliáns diádéin, ez mely egészen szétszedhe­
tő és pedig 4 mel tűre, 4 nyakékre, és 3 rezgő 
hajtőre. Micsoda boldogság volna ezt raagnyer- 
ui és által tündökölni a farsangon kivált több 
leánynyal megáldott mamáknak. Van ezen 
kívül eliez hasonló egy külön nyakék mely nüi 
mellűinek es hajtőnek is haszná ható továbbá 
kel remek brilliáns függő, nagy gyöngyökkel.

A harmadik főnyeremény egy etnpire- 
stilü férfiszoba berendezés de oly bámulato­
san szép hogy nincs jő iz ésii férfi ki az első 
látásra meg nem szeretné s magáénak ne 
kívánná. Áll pedig egy íróasztalból melyhez 
foteuil jár egy külön garnitúrából egy asztal­
ból, könyválványból és két saroketazsérból. 
a ’gyönyörű bútorzat bronczczil berakott 
mahagóni fából való s az ülőbútoruk diazóbőrrel 
vannak kárpitozva.

A kissebb nyereménytárgyakbíl, illetőleg 
az olyan nyereménytarzyakb il, melyeknek az 
egyes csarnokokból való elvitele nem ütközik 
a kiállítási szabályokba egy csinos kolókezió 
nz ünnepélyek csarnoka első emeletén ál ilot 
tak máris össze mig a nagyobb n y e r e- 
ményUrgyaka következő csarnok »kban 
találhatók löl: az ipurcsarnokban, a fám-vas 
és építészeti ipar pavilonjában, a jármüvek 
csarnokában, a zene- és hangszerkiállitás pa- 
villonjában, a gépcsarnokban, a bányászán 
épületben, a pozsonyi városházban, a sokszo­
rosító ipari és kertészeti csarnokban, a vá- 
sárosbódékbati stb.

Minthogy, mint említettük, a nagy nye­
reményeket c-ak október 23-án sorsolják ki, 
az intéző körök úgy intézkedtek, hogy ha a 
készlet tart, az ese ben egész fi napig lehessen 
sorsjegyet vásárolni, hogy azoknak is módink­
ban legjen a nagy nyereményekre játszani, a
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kiknek a sorsjegyeit előbb netán kisebb nye­
reménynyel kihúzták. Sorsjegyek kaphatók 
lesznek tehát egész 23-ig az említett esetben 
az összes elárusító helyeken, úgyszintén a fő- 
elárusitó helyen is, Károly-körut 24 szám 
alatt.

Megemlítjük még, hogy a sorshúzásnál a 
politikai hatóságot Vesz'róczy Jenő VI. kerü­
leti elöljáró képviseli, úgy szintén részt vesz 
ott a kereskedelemügyi minisztérium részéről 
e czélra kinevezett bizottság is. A sorsolás 
nyilvános lesz és az ünnepélyek csarnoka 
nagytermében naponkint délután 3—6 óra| 
között tartják meg. Itt fogja a másfél méter 
átmérőjű hatalmas szerencsekerékből egy ítr- 
vagyermek a számokat k huzni, sokait örömére 
és bizonyára még többek szomorúságára.

Színház és zene.
Otthon.

Debrcczen, okt, 2.

A tegnapi előadással bevonult szinliá- 
zuiiKha az é et s egyszersmind bevonult a -— 
művészet.

Ismeretes immár olvasóink előtt a teg­
napi darab meséje, annak megépítése, hiszen 
két esztendeje vnn már műsoron, azzal tehát 
röviden végezhetünk. A darab kezdető előtt 
12 évvel Sclivartze alezredes (Szilágyi 
V.) leányát Mag d á t (Komjáthyné), miután 
visszautasította II e f t e r d i n g lelkész (Kom­
játhy) kezét mostohájának (F. Csigaházy E.) 
szeszélyei e- egyáltalán ellenkező természetük 
kiűzte otthonából s szülésznővé telte. A le­
folyt id t alatt világhírű énekesnővé nőtte 
ki magat, miután komolyan hozzálátott uj pá 
iyáltoz. Erre pedig szerencsétlen szerelne 
kényszerűéi te, melyet dr. Keller (Vidor ü) 
a darab kezdetén már kormánytanácsos iránt 
erz.it s melynek immár gyümö'cse is volt, 
mikor Keller egyszerűen otthagyta. A fel­
kapott s álnév alait játszó énekesnőt épen 
sajat váró-kaja lmja in eg eg y ii n n e- 
l‘ ó I Y f e n yenek o m elése 
végei' ko remiiködésro, — s az ünnepélyre 
következett reggelűn kezdődik a darab Schwartz 
házában kit. leányának hirtelen eltávozása, 
niíijii a le óle hallott rossz hírek folytán szél- 
ü es ér s ezért nyugalomba vonulni kénytelen.
Nyugn'm t/.otl állapotában a lelkész befolyása 
nla kerül aki a szegények istápjávé, v illás er­
kölcsi lestú etek vezetőjévé formálja s ezzel 
bevi i/.i újra a niár-már felrolibant házi t íz 
tie.y mell 1 a békét. Az előadás után a család 
rolo na, !■ r a n e z i s k a kisasszony (Kiss 
li'in) roppant felindulással és brachiummal 
ujsngo ja családnak, hogy a vendég művész nő 
senki más mint Magda V .X lelkész ezt meg­
erősíti es kiviszi, hogy az apa liebocsátja liá- 

ádott leányát. Az öregben azonban
gy a 1 anya rossz útra tévedt j raj'a úgy mint i 
érdi. Magda kiUrő'eg válaszol, 

iné

zaba ki la 
e a gyanú, Ii
s e 1 meg is
nzlan otthon sem akar maradin, hanem 
^ :l r i s k a bugát (S/a1 *• irma) is, egy

a vendéglőbe hívja j get, mintniv szinte ostoba Icányk 
magához, aki rokonát \V e n d lots z k y 
klin. a hadnagyot (Ilévai), Erancziska kisasszony 
unok,mesését szereti, de akinek kaueziój". 
nC'iij -töl liigg. Kell • r megtudva a vendég- 
művésznő kilétét tisztelet, t kívánja Magdánál 
*lln 11 h hogy beszélj t-n vele annyi év után. - 
Maciin elfogadja, de Kodier nem köszöni meg. 
Kíliivólag bánik vele a leány, tegezni kezdi's 
egyenesen megkérdi tőle, vájjon ne ni 
v á g y i k-e a v a g y o n á r a, amely­
nek megszerzésére épen Keller kényseeritette 
Kellin-i meglepi ez a hang s védekezni kezd, 
de Magda kitör, atyjának pedig a lelkésszel 
megüzeni, hogy csak úgy marad a házban, ha 
múltjáról nem kérdezősködnek, persze az öreg 
esak úgy nyugszik bele, hogy n lelkész hozzá- 
hazudja : »mert ő maga fogja elmondani.« 
bcliwartz nyugtalansága nőttön nő midőn Kel­
lernd való második találkozása alkalmával 
Magda elmondja neki egész történetét, bevallja, 
hogy gyermeke van, a férfi mindenre képes 

Magda azonban megtiltja neki,

hogy gyermekét a magáénak nevezze, mert 
nem méltó rá, sőt ki akarja ulasitani a ház 
ból, mire az apa is megtudja a dolgot, s kér­
dőre vonja Keilert. Ez kész elégtételt adni, az 
öreg készül a párbajra, de a lelkész meg­
nyugtatja: békésen is eldől a dolog Csakugyan, 
Keller másnap megkéri Magda kezét, de hozza 
teszi, hogy viszonyukról ne tudjon a világ. 
Ebbe s a gyermek eltávolításába Magda tér 
ineszetesen nem megy belé s inkább nem 

I megy hozzá. Az üreg azonban katonatiszti 
becsületére hivatkozva kényszeríteni akarja 
miután már az nem volt érv, hogy Mariskát e 
nélkül a hadnagy nem vehe i el. Erre aztan 
Magda bevallja, hogy — másokkal is volt 
viszonya s ezért ő nein méltó még Kellerhez 
sem Atyja pisz olyt ragad. Le akarja lőni, az 
izgatottság azonban őt teríti a földre, ami 
aztán halálát okozza.

z a darab rövid képe, mert hiszen kel­
lőleg kivonatolni alig lehet, Cselekvénye nincs, 
jelenetekből áll, s el kell ismernünk, hatásos 
jelenetekből, amelyekben a szerző megrázó 
hangon ösziönöz bennünket arra, hogy fog­
lalkozzunk azzal a mind égetőbbé váló tár­
sadalmi kérdéssel,mely a nők szabadon élésének 
kényszerűségében rejlik.

Szabad-e férj tel en nőnek együtt utaznia 
férfival, — mint Magda teszi az énekmesleré- 
vol, szabad-e látogatókat fogadnia, fogadóban 
laknia stb ? Ez a darab tárgya s Sudermann 
igen sok hatást tud elérni fejtegetésével, rész­
vétet tud gerjeszteni az eliélt, sőt, az 
elbukott Magda iránt is, — amelyet hogy a 
végével miért dobat el a nézővel, hogy helyet, 
adjon a megbotránkozásnak: megérteni képesek 
nem vagyunk. Ha ez nem történik, hanem 
Magda atyjával szemben is az anyai szer »tét 
álláspontján marad, bármily társadalmi fel­
fogás mellett is Magda mellé állunk s elítéljük 
a Keller aljasságai, igy azonban— ba lehet — 
talán még magasabbra emeli őt Sudermann 
M a g ii á n á 1, mint a mellett, — hogy 
j e 1 I e m t e 1 o ii s é g é n é I csak 
jpoltron volia nagyobb Az ezredes szintén 
tehetetlen alak úgy amint Sudermann feoi 
hogy nem sejtett velünk nála semmi lelki, 
állapotbeli hiányosságot sőt a val ási es lovag­
én nyék Imrezosánl mutatja be. Ilyen félbolond 
pedig az egyiket sem képviselheti szerző a 
legnagyobb idője l rmészetesen Magda illetve 
az ö fellépése amelynek minden fázisából 
kiórzik a mit sokszor hangoztat is. Én —-én 
vagyuk !

S midőn itt vagyunk egyenesen a 
rejilökre térhetünk át mert lebe étien 
tovább mennünk inig ki nem mondjuk 
ha a darab nem aratott olyan hatást 
felépítésénél s az e I ő a d á s s z i o 
n a 1 á n a 1 fogva elvárható: a. az oka 
hogy Komjáthy ;é asszvny épen ez la jellemvo­
nását nem domb őri'oH a ki i léggé Magdának 
Nála Magda csak biinhánásában vall hatalmas s 
ezerl bűnösnek láttuk őt s nem szánakoztunk 

a szerencsétlen alak az. egesz 
(arabon keresztül elvárba ja a publikumtól. —
Vz első felvonásban úgy a közönség, mint 

színpadi csa ád tagjai közt inkább hidegsé

hogy 
,lereP, ha

jesen megállta helyét, s 
hogy azt ki ne színezze 
sziuüvó tegye. Kiss Irán" 
a. szerepeben olyan jeles komikának

azt, amiről a szerző megfeledkezeti 
e t t ő 1 az embertől kitelik ez a 
mástól nem is.

Komjáthy János abban 
szerepben, amely a lelkész alakját alkotin“?,4 

volt e'ég izlésc ’hí 

• -gr némileg Vaió.’ 
Erancziska k

kozott, aki még sok derült perczeUog szmí 

közönségünknek. Szabó Irma és DeésUedves.» 
játszották meg ügyetlen felfogású szerepe ' 
az apróbb szerepek viselői közül p>d:g Vs„hz 
Istvánt emeljük ki, mielőtt F. Csigahéj» p 
Augustáját megdicsérni*, a melyet méltán 
megérdemel. n

Szóval végezzük, a mivel kezdtük olv 
finom és összhangzó játékot láttunk témán 
este, a melyről nyugodt lélekkel mondhattuk
hogy K o in j a t h y t á r s u 1 a t a b e- 
itteszinházunkba a m ti­
es z e t e t.

A ház majdnem egészen megtelt. — \ 
közönséghez azonban van egy pár szavunk 
Azt kérdjük nevezetesen, mivel jutalmazza á 
rendkívüli eseményeket, ha minden egyes szí­
nen minden nagyobb mondás után n v i 1 t 
színen kitapsolnak? Szerin­
tünk ez megjárja líutya-Bagoson, de Debreczen- 
ben nem. Ilyen finom e őadáshrz diszkrétebb 
fogadtatás illik. _0t.

sze- 
,addig 
hogy 
mint 
v o- 
liogy

vállalkozni,

cső 1 alal ii és mega.ázkodást ke tett, 
lioloít ezt na! ink ép in nem a családban pe- 
óig csakis a magas vendégek nyilatkozatai 
u mi kellene érezni. Annál s kerültebb volt 
első jelenete Kelle r I, midőn piczkázott vele 
míg a gyermek e:n égetésékor több szenve­
délyt szerettünk volna érezni. Igaz bogy 
hangja maris némi tompulást mulatott d; 
nem hisszük, s t egyes részletek után állítjuk, 
hogy a n tgyobb kitörések felelt is t Ijes mér­
tékben képes uralkodni.

Partnerével, Vidorral egyáltalán nem 
vagyunk megelégedve. Szerintünk s tapaszta­
lataink is e/t mutatják, Kellernek Magdával 
való nagy jelenete a lábából kell hogy az 
erűt kivegye, annak az embernek reszketnie 
kell, akár a nyárfáiéi. Vidor urnák nem bittüs 
el, midőn azt mondta Schwartzenak hogy 
mélyen meg van rendülve. Pedig különben 
finoman játszott.

Szilágyi Vilmos nemes, nagy művészetre
való s atm fő, diszkrét játékával teljes (-|i-
merésunket érdemelte ki. Ö el tudta hi etni

iljdonságok.
* Hivatalos eskületétel. A tiszteletbeli 

rendőrfogalmazóvá kinevezett Csóka Sá­
muel közigazgatási gyakornok hivatalos eskü­
jét holnap délelőtt 11 órakor teszi le a vá­
rosháza nagy termében S i m o n f f y Imre 
kir. tan. polgármester kezeihez.

* Kossuth szobor Kecskeméten. Kecs­
kemét haz.lias lakó.saga is gyűjtést indított 
a maga körénen, azon czélból, hogy Kossuth­
nak halhatatlan érdemeit szobor hirdethesse 
városukban. A gyűjtés már eddig is szép 
eredménynyel járt, amennyiben eddig több 
mint ötezer forin gyűlt össze. •—• Hogy az 
malék minél impozánsabb legyen, a gyűjtést 
most folytatják s a jövő óv elején pálya utol 
hirdetnek a dísztéren felállítandó Kussuth- 
szobor tervere.

* ál hivatás áldozata. ICis-Ujszálláson 
megrendítő szerencsétlenségnek esett áldoza­
tul K o v á c s József oltani vasúti hivatal­
nok. Éjjel 12 óiékor a Debr ezen felé induló 
vonatot fogadta s a síneken megbotlott és 
elesett A vonat éppen akkor érkezett meg- 
teljes gyúr -asággal úgy, hogy már nem voll 
menekülés a szörnyű lia'ál elöl Kovács a 
sínek között feküdt s jgy a mozdony tüzszek- 
rénye összemorzsolta testét úgy hogy rövid 
idő alatt kiszenvede I.

* Az alsó szabolcsi tiszai ármentesito 
társulat, október hú 12-diken d. e. II órakor 
a városháza nagytermében rendis közgyül 
tárt a következő tárgysorozattal : A tiszavol ■.yi 
társulat köxgyü ésere meghatalmazottak válaiz- 
tása. A folyó 1896 évi számadások megvizs­
gálására küldöttség nevezése; továbbá az anyag 
szerek s árvédelmi felszerelés szokásos évi 
lain ízesére megbízottak kijelölése. Az előzőleg 
tartóit választmányi gyűlési) n tárgyalt ügyekre 
nézve tett választmányi határozatok s javasla­
tok. Az 1887 évi kill .ségve:es megállapítása. 
Az 1897 évi költségvetés szerint a rendes 
szükség'et 122,600 forint 95 kr. a rendkivii i 
kiadások 37800 Irtot tesznek, igy az összes 
szükséglet 100466 frt 95 kr. 21500 frttal ke­
vesebb mint 1896-ban. A fedezet 102161 fü 
92 kr. A tavalyi 7 kr. helyett 5 kr. kivetést 
hoz javaslatba az igazgatóság.

* Egy megyebizottsági tag halála. A 
vármegye egész közönségét gyászba borított 
az a hír, mely ma reggel érkezett Debreczenbe, 
lmgy Dr. Horváth Dénes megyei bizott­
sági tag, nádudvari községi orvos és tisztelet­
beli jarásorvos elhunyt. A ki>zenvedetl orvos
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eTes volt, rendkiTŰl szerette úgy Nádud- 
hl[D mint a környék népe az orvost, kit
1, ’Leniének ismertek mindenkoron. Az el-

, 44 éves volt s igy annál általánosabb a 
a korán meghalt iránt. - Dr. H o r- 

. t h Dénes nőtlen volt s igy teljesen az 
’Li tudománynak szentelhette éleié'. Teme- 

e általános részvét mellett ma délután ment 
végbe Nádudvaron, melyre a megye részéről 
n . o s z Sándor vármegyei jegyző utazott ki 
u * Meghívó. A Patóházai ev. ref. egyház 
.«Ofi évi október hó 11-én nv.gyar hazánk 

déves fenállása alkalmából fölépített temp- 
In mának felszentelését fogra ünnepelni, mely 
oikálommal s ennek örömére tánczvigalmat 

dez melyre kivül czimzeit urat és családját 
ff" élettel meghívja az egyház elöljáróság nevé- 
n.ftók Károly lelkész. Tóth Mór főgondnok. 
Kánva Zsigmond gondnok. A tánczmulalság 
két külön helyiségben fog megiartatm Bejépti 
éli a zártkörű tánezmu atságba : Személy jegy 
1 ír'i családjegy 2 Irt 50 kr. Belépti dij a 
nyilvános lánczmulatságba sz. j. 50 kr. Cs. j. 1 
Az ünnepély kedvezőtlen időben is megtarta­
tó s Me't" helyiségről gondoskodva lesz. Fe- 
lüllizeiések köszönettel fogadtatnak s hirlapi- 

nyugtáztatnak. Aranyos-negyes a vonat 
Nagybánya és Szalmán felől reggel 8 órakor 
érkezik bel a vendégek beszállítására kellő 
számú kocsikról gondoskodva van.

* Az állami anyakönyvvezetés egy éve 
Tegnap volt egy éve, hogy az állami anya- 
kfinvvekről és a polgári házasságról szoló 
törvények életbe léptek. — Azóta a liberális 
egyházpolitikai reformok fényesen beváltak, a 
törvények az or zúg egész területén végrehaj­
tatnak. Érdekesnek tartjuk az á lami anya- 
könyvvezetés és a polgári házasság életbe­
léptetésének egy éves fordulója alkalmából 
ad eb r e c z e n i állami anyakönyvi hi­
vatni ügyforgalmát kimutatni. Bejegyeztetett 
egv év alatt összesen 251,/ születés. Közzété­
teleit egy év alatt összesen 769 házassági kiliir
detvs. Megköttetet összesen 512 po'gári házasság 
Bev 'ültetett egy év alatt összesen 2014 halá­
lozás. Az első kihirdetett jegyespár Kiss János és 
Kopcsák Anna, az utolsó Dr. Galánffy János 
és Öregh Ilona voll. — Az első házasságot 
Ha hbauer Ede és Nagv Zsófia, az utolsót 

Ferencz és Buray Eszter kötötték. Az 
anyakönyvezetők tehat egy év alatt nein ke­
kor'sebb, mint 5839 bejegyzést eszközöltek, a 
mi bizony nem csekély munka.

Dalestély. A debreczeni kereskedő ifjak 
iinképzö egvesü'etének dalköre 1896. okt hó 
3-an, szombaton, a Margit fürdő dísztermében 
Vevos Tóni zenekara közreműködése mellett 
zártkörű d a 1 c s t é 1 y t rendez, 
kivii! czimzett és becses családja tisztelettel 
megliivaiik. Műsor . 1 Szabadságdal Ilubertől
2. Állitat az erdőben Abt-tól. 3. Rip van 

ikle Planquettöl. [magánének, előadja
o r v á t h Sándor ur, zenekiséret mellett. | 

4. I ten hozzád Riegertől. 5. Népdal egyveleg 
Szmtirmaylól. Belépti dij személyenként 1 fit. 
— Családjegy 2 frt. Kezdete 8l/a órakor. A 
pártoló jegytulajdonosok szabadjegyeiket hasz­
nálhatják. Pártoló tagsági alairást elfogad a 
pénztár,

* A’k.otményos havez a főiskolába*i.
A főiskola megnyílt s igy kezdetüket vettek az 
akadémiai tanszakain az alkotmányos küzdel­
mek is. — Egyesületek, kötök, melyek a mi 
iljuságunk kebelében virágzásnak most alakul­
nak meg. L-gfontosabb ezek közt a könyv­
tárnok és a jogász segélyző egyesületi elnök 
választása. Két párt áll egymással szemben 
* a melyik az első összecsapásnál győzött, az 
győz aztán minden vonalon. — Az első csatá­
zás most a jogász segítő egyesület elnök vá­
lasztás lesz. Két ifjú áll egymással szemben, 
mint a két párt jelöltje. Az egyik párt A fa­
ra li á m Dezső IV-ed éves joghallgató mellé 
sorakozott (fehér toll,) mig a másik, amelynek 
a t valyi vereség után nagy kilátása van a 
győzelemre, T o r d a y Sándor szintén IV-ed

M

éves joghallgató nagy képzettségű ifjút tartja 
jelöltjének (veres toll.) — A komolyabb Tor- 
day-párt nyugodtsággal néz a küzdelem elé, 
mert a tavalyi Kovács-féle párt tagjai, akik­
ből áll mostan A b r a h á m párt a rendkívül 
meg|ogyatkoztak úgy számban, mint lelkese­
désben.

* Halé'ozás. Vettük s a legmélyebb 
sajnálat érzetének kifejezése mellett közöljük 
a kővetkező Gyász jelentést:. 
Fájdalmas szívvel tudatjuk a felejthettlen jó 
anyának nagyanyának napának és jó rokonak 
néhai özv. MARIALAKY Mihályné Némethy 
Mária Juliánának folyó évi Október hó 1-én 
életének 70-ik és özvegységének tl-ik évében 
szivszélhüdés következtében beállott csendes 
elhunytál. A megboldogultnak hült tetemei f. 
évi Október hó 3-án. d. u. ‘/44 órakor ingnak 
a ref. egyház szertartása szerint a Kis-Csapó- 
utczai 789, számú háznál tartandó rövid imá­
val, a Hatvan-uiczai temetőbe örök nyuga­
lomra tétetni Mely végtisztességtételre a meg- 
bo dogultnak rokonait jó ösmerőseit és álta­
lában a résztvevő közönséget bánatos sziv- 
velmeghivjuk Debreczen 1896. Október hó 1. 
Bánatos gyermekei ; Marialaky János nejével 
Trégele Mariskával és gyermekével Jolánkával 
Marialaky Mihály, Máriáiaky György nejével 
Károly Annával. Marialaky Irma, Marialaky 
Emma férjével Harasztity Jenövei, Marialaky 
Elek, Marialaky Piroska férjével Szabó Kál­
mánnal és gyermekeivel Sándor és Katinkával 
Béke poraira ! A temetést Bankó M. temetk. 
intézete rendezi.

* Köszönet nyilvánítás. Megboldogult 
feledhetetlen jó férjein gyásztertftsán r észtvett, 
mind azon rokonainknak, jobarálainknak, az 
elhunyt pá'yatávsainak, a városi dalegylet 
tisztelt tagjainak, valamint a résztvevő nagy­
érdemű közönségnek, kik szives megjelenésük 
által bánatunkat enyhíteni s mély fájdalmuk­
ban vélünk osztozkodni kegyesek voltak 
fogadják tanúsított részvétükért, leghálásabh 
— szívből eredő köszönetemet. Debreczen 1896 
okt. 2. Özv. Tikos J rzsefoé gyermekeim 
nevében is,

aDunába zuhant és belefult. 
Leánya előtte ment s a kiáltásra fordult 
meg. A történtek látása annyra hatott rá, 
hogy ájulva esett össze.

Táviratok.
A czáii pár Páriában.

Win
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Budapest, okt. 2. A Debr. ered. táv. 
Mint Parisból jelentik, a párisi szosztaltsta 
képviselők és u párisi községtanács elnöke 
jiltak o znak a czirt pár fogadása 
alkalmából rendezett ünnepségek ellen. 

Kossuth Ferencz beteg, 
udap—t, okt. 27. (A Debr ered. táv.) 

Kossuth Ferencz országgyűlési , képvi­
selőtől B e ti e 1 Ferencz, a kolozsvári füg­
getlenségi pár alnüke a következő levelet
kapta : ...

Végtelenül fájlalom, hogy betegségein 
megfoszt az örömtől, miszer ni a magyar ug 
getlenség kitartóbb védbástyáját, fcrdeiyt és 
Kolozsvárt láthassam, de szívvel, lélekkel 
önökkel 1 zek és mihelyt lehetséges le-z, meg­
fogok unok között jelenni.

k Kérem tudassa sajnos kelegsegemet 
azokkal, a kik engem szívesen latiak volna. 

Tisztelettel :
Kossuth Forencz.“

Kolozsvárt, a mint onnan jelentik, a leg­
mélyebb fájdalom erzé-tévéi fogadjak a hit , 
5 ez a várva-v irt látogatás ezúttal el-

maríl A függetlenségi és 48-as párt tegnap 
Kossuth betegsége folytán ő nelkule
tartott bizalmas értekezletet melyen me be- 
szelték a bekövetkező választások által iájuk 
hárult teendőket. A párt a legnagyobb biza­
lommal megy a választásba-az a remény, hogy 
megizmosodva kerül ki a küzdelemből.

A Dunába zuhant ügyved
_ , „4 ,-vt 2 A Debr. ered. táv. TegnapPT: n í‘,w .--r,.1.’.

A kolozsvári vértanú ünnep.
Debreczen, okt. 2.

Vettük a következő meghívót : A Kolozs­
vári orsz. történelmi ereklye muzeum 1896. 
okt. 17-én Kolozsvárit tartandó millennium évi 
ünnepi közgyűlésére, valamint a kolozsvári 
honvéd vértanú emlék 1896 október 18-án 
(vasárnap) tártandó felszentelésére a kivül 
ezimzettet tisztelettel meghivját. Kolozsvárit 
1896. aug. 28-án. Az ünnepély rendezésére 
felkért diszelnökök : Gr. Esterházy Kálmán 
elnök. Végh Bertalan ezredes, társ-elnök, Szi­
getit y Miklós ezredes társ-elnök, a kolozsvári 
és kolozsmegyei honvéd-egylet részéről : Szabó 
Sámuel, a honv. egylet elnöke, Nagy Lajos a 
honvéd egylet aleluűke, Biró József a honvéd 
egylet alelnöke. Nagy Pál jegyző, Mamicza 
János pénztárnok, Albaclr Géza, Buy János, 
Bocskor Lajos, Böckel Károly, Nedorosztek 
János, Persián Gerö, Spalier Károly, Stark 
Lajos, Szucsáky Imre, Vincte István, a hon­
véd egylet választmányi tagjai. Deákv Albert, 
n kolozsvári márez. 15. állandó bizo tság el 
aöke, s az orsz. történelmi muzeum elnöke. 
Hory Béla a kolozsvári mársz. 15. állandó 
bizottság és a tört. muzeum pénztárnoka. 
Kuszko István a kolozsvári orsz. ereklye mú­
zeum őre, a »Történelmi Lapok« szerkesztője.

*

Tamás András és Sándor László
E két vértanúra vonatkozólag a következő adatokat 

közöljük a »Történelmi Lapok« adatai nyomán.
Tamás András alezredes Csikvármegye 

Csik-Máiléfa'va községben, mely a Bukoxv csá­
szári tábornok által elkövetett »siculicidium« 
következtében vértanuság színhelyévé avatta­
tott vala, 1784. okt, 26-án született, Tamás 
Mátyás és Ölti Katalin nevű nemes széke:v 
szülöktö.

A Tamás család székely huszár íloto. 
család volt. Tamás Csik Somlyón járt iskolába)

Azután a család által kiállított és tény­
leges szolgálatban tartott határőr katona lett, 
mindaddig, a mig tisztté kmeveztetett. Mint 
tiszt a II sz. székelyhuszár határőrezredben 
s/olgá't. hol fokozat sm I. ősz. századossá 
lépett elő, s mint czimzetes őrnagy ment 
nyugállományba.

Tamás Andrást mint nyögd,jast érte az 
[848—49-iki szabadságharc/. Ekkor ö is hon­
véd lett alezredesi rendfokozattal. Gál Sándor 
ezredes személyesen felkereste őt C-dk-Mádé- 
falrán és felszólította, hogy CsiK-Szeredaban 
a tét parancsnokság vez lését vállalja el. 
előrehaladott »kora daczára erre készséggel 
vállalkozott ; a térparancsnokká ki is nevel­
tet:. Kinevezéséről Bem parancs-konyveben
szószerint ez áll : . , ,, Toin„

»Gál Sándor ezredes ajánlatára 1 atna- 
András nyugalmazott ómsgy -- mostan, nem- 
zetóri főpa ancsnok a Székelyfcldon 39 év- 
szolgálata s most is általa igen czéiszerulei 
tett hasznos intézkedése megjutahmvusául ag 
ezredesnek neveztetik ki f. hó l-iől jaró rangl 
gal ós illetménynyo. Bem parancskonyvebői.s 
Segesvár 1849. márez. 7.«

Itl és e minőségben teljesített szolgain ot 
tovább egy félévnél, 1849-ben egy úgynevezett 
1 mázsás csapajot szervezett és azt 8ep 
Szent-Györgyre vezette, hol az ott vívott csa-
t‘lh‘'nAréfegyver|eléu.i után Udvarhelyen át 
Csíkira hazafelé ment. Útközben a llirgiU 
hegyen Péterfi nevű r. kaihepap figyelmeztette, 
hogy nem jó most Csíkba mennie, mer a vi­
szonyok ott olyanok, hogy életét veszély fe­
nyegeti — De d erre azt felelte : nem fé ek, 
"írt nem követtem el semmit, a miért ha­
lállal büntethetnének. Haza ment tehát. Hovi 
.—„[•*„ esik Szépvizre rándult, hol gya- malanul vásárolt eg{ boltban. De itt utol érte

szomo-u sorsa, mert Gergely..[^L^léayweTe 
falusibiró mindenesetre rémuralom kéayszere

1896. október 2.
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alatt vas villás legényekkel letartóztat ta ét 
Csík Strredába ki-értetie s ott az ősz rák 
katonasgának átadatta. — Innen több fogoly 
társával, egyebek közölt mádéfalvai Székely 
Zsigmond volt királyb róval és esik rá kosi 
C-utak Ignáczezál Kolozsvárra szálliitatott, hol 
csiklapolczai Sándor László őrnagygyal 
egyszerre elitéi'etett.

Egészségei, erőteljes ember vo t. élhetett 
volna még 20 —25 évig is !

A csikszéki honvéd egylet több lelkes 
kolozsvári po'gár hozzájárulásával a kolozsvá­
ri temetőben sírkövet áll Itatott emlék tre 1869- 
ben. A kő a középső ut baloldalán látható.

Ez emlékkövein ez áll :

Emlékére.
Volt cs. k. huszár őrnagy, később honvéd alez­

redes.
CS. MÁDÉ FAL VI

TAMÁS ANDRÁSNAK
ki szül. okt 26 178-t.

Ha. a iránti szeretőiéért, mint vőrtann kiszenv de1 
Kolozsvárt, nov 9. 1819.

Emelve
Cs széki honvéd egylet által.

Több lelkes kolozsvári polgárok hozzájárulásá­
val. 1869.

Az emlékkő 3 in. magas homokkő tetején gömb 
van, A követ árnyas gesztenye fák veszik körül 
Mint látszik akkor 27 évvel ezelőtt nem tudták eem 
azt, hogy mikoz végeztetett sem azt hogy iiol végezték 
ki » hogy hamvai hol porlanak. Az okt. 26. és nov. 9 
dátum hibás és a feliratban nincs megemlítve, hed 
végezték ki.

Sándor Lászlóra nézve adatot közöl Ta" 
más Andr is egykori segédtisztje Gál Ignácz 
1848 —49 honvéd százados Ez adatok szerint 
valamint a többi összegvíij ött részletek nyomán 
(lásd Tort. Lapik 1895. évi 170. 185 lap) ki- 
tűnik, hogy Sándor László 16 pálosi

végre azt is, hogy fo'yó évi Junis havába _ 
Csikszéki nemzeti őrséget rendezte, s azt mint 
fővezér a cs. kir. seregek éllen csatára veié 
reite legyen, mi okon Tamás András felség­
sértési büntényiért, nyug pénze elvesztése, 
őrnagyi hivatalából! elmozdítása és minden a 
közállomáriyi kincstár kürialanilására szolga ló 
vagyonának elvesztése mellett kötél által 
akasztófán leendő kivégzésre Ítéltetett.

Sándor László pedig megvallotta, hogy 
17 pálosi oláhot, kiket Udvarhelyre vala ki­
sérendő, minden alnp és ok nélkül agyon lö­
vetett, — mi okon nevezett Sándor László 
gyilkosság vé'keórt akasztófán kötél általi 
kivégzésre ítéltetett.

Mely ítélet mogerősittelvén és kihirdet- 
tetvén a mai napon két vádlotton végn-haj 
tatott

Kolozsvárit, octóber 18-kán 1849.
A cs. kir. haditörvényszéktől.

Az ítéletet Tamás András egykori sógora 
néhai Sámli;» István hagyatékából a történelmi 
mnzeum őrzi.

(Folyt, kör.)

Köszönetnyilvánítás
a „Zion debreczeni betegsegelyzö egylet pénztára 
javara befolyt adományokért az 1896. évi augusztus 
JO-an rendezett zászló-fela vatási-ünnepóly alkui 

műből.
(Vége.)

Böhm Brüder, Becs 
Bechert Manó, Helyben 
Bányai József, ,,
Deutsch Adolf, „
Ernst & Pulitzer, Becs 
Erdüsi Károly, Helyben 
Friedmann Jaques, Helyben .
Fried Emil, Helyben ....
Fischer Salamon, Helyben

-------- r------ oláh
gyilkost és gyujtogatót kisért Udvarhelyre.

Mikor Sándor László a fogjuk at kísérte Fried Leo, Chat 
8 a mikor az erdübe ért a Homorúd völgyé-I Fényes Mór. Helyben 
Fen kvu tokéi hegy túlsó részén az et dó Fürst Jakab és Fiai, Budapest 
aljában ^fegyverzett oláh csapatok közeledtek I lfj. Fülöp Ignácz, Helyben 
idejük A csapat megtámadta « kíséretet az-1 Guttman Jakab 
zal a szándékkal hogy a f glyokat kiszabadítsaI Gabányi Sándor s a kíséretet leölje. ! Guth Adolf,

E támadásra a foglyok is menekülni Hammerli J. Pécs ” 
kelitek s néháuyan már a támadókhoz csal- ! Hcrczfelder Géza Helyben 
lakoztak. Sándornak egyébb tenni valója nem 1 Hcrskovits Ernáiméi '
VOlt 1» I Uir Pirvróe-jü/tl f.l.. .l.iát .... ^ _ e - ■ 1 i - , . - . 1 11 •volt hogy egyrészről ' feladatát másrészről 
magát és kíséretéi a martalóczok kezei közül 
kiszabad tsa tüzet vezényelt s lelövette őkel 
azzal a szekeres-el együtt a ki egynéhányat 
a foglyok közzül szekerére már fel is vett.

A lövésre a lándzsás martalóczok gyáván 
elmenekült» k.

E lövöldözött pálosi oláhok közönséges 
rablógyilkosok voltak. Vad kegyetlenségeik 
sorozatát bijns lenne össze gyűjteni EV, a 
pttlnsi Ki oláh követte el azt hogy a nőket 
megnyuzták síró kisdedeket labdaként a leve­
gő!)? dobták, s lándzsával fogták ki Ez emberi 
érzületéből kivetkőzött csapat egy székely
kiveu?'1 CleVe,len fel,lasitolt s " magzatát

M udkettöre nézve Urbán Ítélete szó sze- 
t'ttv a következőket Írja :

Ítélet.
Erdélyi, Cshszék, Mádéfalva helyiségében 

Születésit nyugalmazott Cs. Kir. Czitüzetes 
Oftiagv Tamás András, ki Vallásra nézve R. 
Utholikm és csakugyan Erdélyi Csikszék Ta- 
polc/a b-'ly-égbem születésű Sándor László 
d hasonlolag valb.srajnöív. R. Cathobkus, az 
el enok veghe vit- tett törvényes vizsgalat ren­
den riieg rallották még [ledig ;

Őrnagy Tamás András, hogy ő a párt-
UHAiSemg s*0*ü:lla|Ában lépett, előléptetéseit 
a ttól elfogadta és a párt ütők érdekében pro- 
damácziókat bocsátott és terjesztett légyen 
melyek alt ti a csikszéki székelyek halál hiin- 

- a!a t nemcsak az uralkodó elleni 
ellentállásra szóllillatt,k fel, a hanem a Deb- 
retzen. gyűlés által idei Április 14-én hozott 

ta is tudlokra adatott: megválói ta

Jónás Mór,
Kőim & Löw, Becs 
König Herman, „ .
Katz Enjos, Helyben 
Kt-opf Mór,
Kohn Lajos festő, Helyben 
Kralt Salamon, Helyben . . 
Kain József,
Klein Jakab, ”
Kupfer József,
Klein Miksa, ”
Kaufmann Lipót, ,
Klem Izidor, Zsóiitanya 
Lőwingcr & Läufer, Bécs . 
Löwy Henrik Helyben . 
Bamberger Ignácz, Helyben .’ 
Biedermann Mihály,
Ltisztig Dezső, ”
Mandel Zsigáimul 
Meodclovits Lajos,
(Juiltnor Lajos, Bécs !’
Ro,.enfold S. Adolf, Helyben! 
Rosenberg Emil,
Both Antal,
Rosenthál Jenő,
Stern Izidor,
Spitz Gyula,
Szöllósi Ferencz ”
Schwöre* Bernát 
Stark Mór,
Steior Gyula,
Téréi József,
Weinberger Lajos
Weisz Antal, ” '
Woisz Mór,
Widder Sámuel,
Woisz Zsigmond,

korona
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Weisz Farkas Helyben 
Weisz és Berger, Budapest 
Zichermann Herman, Helyben 
Ziegler Dávid, Brünn 
Friedmann Bernát, Helyben ' 
Fülöp Adolf,
Gelberger Dávid ”
Klein Bernát,
Velkovits Tóbiás ”
Burger D. József,
Biró Béla, ”
Braun Miksa
Bloxbcrg Simon. ”
Braun Lipót,
Braunstein Ignácz 
Boros Adolf, ”
Csillag József, ”
Cziglcr Joachim,
Deutsch Ignácz pinezér Helyben 
Fischer Bernát,
Fischer Adolf,
Flamm József,
Fischer Béla,
f'ischcr Menyhért, '( ’
Grosz Sámuel,
Goldberger Lajos,
Grünfeld Ferencz,
Goldstein Soma,
Goldstein Bernát, ”
Gelberger Mór,
Hartstoin Lipót, ”
Heit S., Becs ....”, 
Klein Sámuel, Helyben 
Kanzler József, ,,
Kaiser Salamon, „
IÍJ. Kellner Dávid ,,
Krausz Mór,
Krausz Kálmán „
lfj. Kohn Mór „
Klein Márton „
Kramer József, „
Kerhor Herman ,,
Dr. Kardos Albert, Helyben .
Kohn Zsigmond, Helyben 
Kohn Lajos füszerkeresk., Helyben 
Lindenfeld Ignácz, Helyben . , 
Luksz Mór,
Moskovits Ferencz,
Nasch József, ”
Neuman Jakab ”
Rcinitz Izidor, Becs 
Bőse Dezső, Helyben .
Rosenfold Miksa, Helyben"
Reich Sándor,
I Osenberg Adolf 
I.edl Gábor, n
Dr. Rosenberg Mór ”
Simonovits Dezső, „
Spitzer Jakab,
Steiner József,
Stern Péter,
Schneider Lipót, ”
Schwarcz Lipót, „
Scbwarez Fiilöp, „
Spira Ferencz, 5j
furái Farkas,
Újlaki József, ”
Weisz Zsigmond,

I Weisz József,
‘ Wiener Vilmos, ”
Ozv. \\ ciszenborg Jakabné, Helybei 
Berger Bertalan, Helyben 
Deutsch Ign. szabó, „
Gelberger Lajos, „
Herman Benjamin, „
Kolm Abraham,
Krausz Henriette,
Kolm Dávid,
Klein László,
Brüder Izidor,
Deutsch József, ”
Deutsch Sámuel,
Deutsch Lajos,
Erdei Herman, ’
Feldman Dávid, ”
Friedman Péter 
Fodor Jenő, ’ ”
Gelbmann József, ”
Gtoszmann Emma,
Hevesi Gyula, (
Klein Mór, Budapest

*r 2.
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,M,rhtman Jakab, Helyben . 
a,v Leopold Adölfné, Helyben 
Laksz Ferencz, Helyben . .
Lippe József,
Roscnthál Mór, „
Reich Jakab, ,, ■
Thieszen Arthur, Helyben 
Weisz Mór, Helybon 
Weisz Ferencz, n
Vízvári Ignácz, ,,
Weinberger Síin dor, ,, 
Bcrnáth Jcnőné, ,,
Schwarcz Ignácz. „
N. N. » _

Összesen : 3748 60
Midőn a felsorolt ncmesszivü adakozóknak 

ritka áldozatkészségükért ez utón is hálás kö­
szönetét mondunk, nem mulaszthatjuk el a 
legbensőbb hála adóját leróni elsősorban a 
zászlóanyának, Rcichinan Árminná Önagysá- 
(4nuk, Weisz Sándorné Önagyságának a zászló­
hoz készített remek kivitelű és nagybecsű 
szalagért, a zászló bizottságnak és különösen 
járatlan buzgalma elnökének Sehvarcz M. L. 
unlak hónapokon át kifejtett fáradhatatlan mun­
kásságáért, a vigalmi bizottságnak és érdemes 
elnökének Or. Balkányi Emil urnák, főtiszt. 
Krausz Vilmos főr-bbi, Dr. Bakonyi Samu, Dr. 
Benedek János uraknak előadott tartalomdus és 
nagyérdekü beszédeik, illetve a nagyhatású 
költeményért, a derék munkás Dalegyletnek és 
érdemes elnökének Horkai Lajos urnák szives 
közreműködéséért, a dobreczeni Pinczér-Egy- 
lotnek testületi megjelenéséért, a kereskedő 
ifjak önképzőköre elnökségének a helyiség át­
engedéséért, a helybeli sajtónak az egylet 
irányában mindenkor és ez akialommal is ta­
núsított előzékenységéért, Bornál Jenő urnák 
az általa készítetett szép zászló nyélért, a 
nyoszolyó leányoknak, vőfélyeknek és általában 
mindazoknak, kik akár szives közreműködésük, 
akár személyes megjelenésük, avagy képviscl- 
tiitcsük által uz egylet iránti jóindulatukat ta­
núsították és az ünnepély fényéhez, erkölcsi és 
anyagi sikeréhez hozzájárulni kegyeskedtek.

,Zion,í debr. betegs. egylet 
előjárósciga.

— krig. 2. öreg k5z4p (píronként 300-400 kilogram 
ulyban) krig. S. Fiatal nehéz (páronként ÍO 

kgon felöli súlyban) 66-63 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg.— súlyban 54—65 krig. 5. Fiata
kőnuyü páronként 260 kgr. terjedő «ulyban_____
krig. Magyar szedett nehéz páronkint 280 klg. felüli 
súlyban 62—53 kr. Közép pkint 220—180 klg. fel- 
sulyban 44—46 krig. Könnyű pként 2 0 klg. terjed 
súlyban 43—44 árig. 111. Szerbia Nehéz pként 220 klg 
felüli súlyban 53‘/, 54 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 45—46 krig. Könnyű pként 220 klg 
terjedő súlyban 63—64 krig.

Sertés létszám 1896 szept. 29. napján volt kész- 
setben 5493 drb. 1896. szept. hó 30-ik napján fel haj­
tatott 579 drb. 1896 szept. 30-ik napjan elszállitatott 
401 db. 1896. évi október hó 1-sö napjára maradt 
készletben 5671 db. A hízott sertés üzletirányzata — 
laáltozatlan

CSARNOK

1hm Ypsfcilcmos&k.

— Elbeszélés. —

Fordította : Kalocsa Róza.

lásakor összerázkódotf. Húszszor is odafutott 
asztalfiókjához, hogy megszámlálja megtakarí­
tott pénzét. Azután összeszidla magát, hogy 
mit gondol, mi jut eszébe, hál nem érkezik-é 
meg minden hónap elején a bankártól az é 
hetvenöt furin'ja Cserép! Cserépy Aladár ur 
megbízásából I

— Nagyon idegen vén asszony lett be­
lőlem, moudogatá magában, Aladárka kétségbe 
volna esve, ha tudná, hogy milyen gondokat 
okozok magamnak.

Vasárnap volt; Cserépyné még egy te­
kintetet vetett a gondosan kiterített theaasz- 
talra, portörlővel végig simította az a nélkül 
is ragyogó theáskannát és éppen vasárnapi 
öltözékét akarta előkeresni a mikor az elő­
szobában csengettek. A felsőbb emeleli szoba­
leány volt; ezerszer kér bocsánatot, de a 
levélhordó ma reggel itt volt, csöngetetett is, 
de minthogy senki sem nyitotta fel neki, hát 
ezt a csomagot odafenn hagyta ; ők meg 
elmentek a templomba és a nagyságos asszony 
nak csak most jutott eszébe az ott hagyott 
csomag.

(Folyt köv)

A

Közgazdaság.
Budapesti gabonatösde

okit. 1.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Báusági ó 75 --- 76 -.----- *-----
» , 77 7 15 7.15 7,8 7 20— 7.20
> » 79 7.20 7.25 80 7.30— 7.35

Tiszavidéki ó 75 76
» » 77 7 20 7.20 78 7.25— 7.30
» « 79 7 35 7.40 80 7.10— 7 45

Pes vidéki Q 75 76
» 77 7.16 7 2'1 78 7.20— 7.2b
» (( 79 7.30 7 35 80 7 35— 7.35

Eehérmegvei ó 75 -- --- 76 —.----- .-----
» < 77 7-15 7 25 78 7.20— 7 25
« < 79 7.20-- 7.35 80 7.35— 7 35

Bácskai Q 76 —_----.----
« « 77 7.20 - 7.25 78 7.30— 7 36

Észak in agy
« 79 7.35 - 7 40 80 7.46— 7.56

76i077
79 OQ

1 Min hekt.- ben 1 Ár kilogram
első reu üti 

. * másodrendű 
Ai'pa takarmánynak 

•> égetni való
» serfőzdéi —

Zab — —___
Tengeri hánsá, i —

* mis nemű
Bcpcze bái sági

70—72

60—62 
62—64 
64—66 
39—41

6.íö
6.16
4.10
5.20
6.60

360 
3.70 
0 — 
10.50

6.30 
6 20 
4.40 
fi 00 
5.85 
6..— 
5.9o 

3 76 
0 — 

t 1 -

Kőbányai sertés-piacz.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
ref! nehéz (páronként —400 klgron felüli súlyban

— (Folytatás.) —
De ez a nő nem panaszkodott soha, jól 

öltözködve, egyenes tartással ült az asztal­
nál a theáskanna mögött, rendre inletto Mol­
nárnál, pártfogolta Málikát — ez a kettő 
maradt hu hozzá a sok magasrangu ismerős 
h« lyett, — és ha valaki hallja Cserépynét, ö 
a leg rigyésreméltébb a föld kerekségén.

Hanem az a titkos aggodalom, hogy az 
ő Aladárkájának valamikor mégis rosszul me­
hetne a dolga, egy p llanatig sem hagyta őt 
nyugodni ; ezért is a mit csak megtakarítha­
tott mit csak megtakaríthatott minden kraj-] 
czárkát összerakosgatott, hogy ha valami baj 
érhetné megint az ö bálványát, azonnal segé­
lyére lehessen.

Néha ugyan még azon is rajlakapta 
magát, egyedüliségében, hogy csodálkozott, a 
miért Sándor már semmiféle kísérlet-1 nem 
tesz bocsánatát kieszközölni ; estve már nem 
tudott dolgozni, ilyenkor aztán mindenféle 
gondolatok jutottak eszébe, a melyekben bi­
zonyos békülékenységi hajlamok voUak észlel­
hetők, különösen mió'a meghallotta, hogy 
unokája született. Hanem előszűr, természetesen 
a fia boruljon az ő lábaihoz !

Hanem annak meg mióla az anyját 
ámította, sokkal rosszabb volt a lelkiismerete, 
semhogy anyja elé rneut volna kerülni. E 
mellett Sándor arról sem volt egészen biztos, 
ha vájjon ki ludná-e állani, ha ő előtte 
anyja most is, mint az előtt olyan dicséneket 
zengedezne Aladárkáról. Már eddig is nevezete- 
összegeket küldözött öcscsének és semmi 
kedve sem volt öt maga elé mintaképen állítani. 
Általában idején valónak találta anyját u 
do'gok valódi állásáról felvilágosítani kisebb 
fia helyzetét illetőleg, de Gusziika mindig 
visszatartóztatta őt eltol.

— Ne tedd te ez1, kedves Sándorom, lásd 
a te szájadból t z kétszeres csapás volna ; 
úgy sem fogja örökre titokban tarthatni 
szerencsét len körülményeit ; úgyis régen nem 
hallatott magáról és egyszer csak, meglásd, 
egészen erongyosodva jő búza, akkor úgyis 
kitudódik minden.

De biz a dolog másként fordult ; - 
Aladár rendesen irt anyjának, apró rövid 
levőket, melyekben ajmatn.r hogy létéi dl tud i- 
kozódolt és újra meg újra kérte, hogy ne 
csináljon olyan nagy dolgot az ő szerény 
pénz küldeményei hői, nagyon megszégyeníti őt 
anyja túlzott hálája. Ezek az üres gondolatok 
szegény levélkék vollak annak a magános 
asszonynak egyetlen örömei az életben, meg­
vigasztalták őt, hogy nem élt, nem küzdő t, 
nem dolgozott hiában.

De mostanában másfélév hosszú idő lelt 
el, mióla Cserépyné semmit sem hallót 
fiáról. Szörnyű nyugtalanság vett rajta erőt, a 
legirtózatosabb képek tárultak fel előtte,úgyhogy 
az előszoba csengetyüjénck minden megszóla-

YASUTI MENETREND.
1896. október hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Dsbreceenbttl indul.

Budapest-fclé gyorsvonat reggel 8 ó. lő p.
Budapest—Nagyvárad-felé délután 12 ó. 36 p.

» » délután 3 ó. 48 p.
» » este 10 ó. 31 p.

P.-Ladány—-Nagyvárad felé’) délután 3. ó. 48 p
• * minden kedden déli" 12 ó.

Csalt P.-Ladányig vegyes vonat este 8 ó. lő p
Szatmár—M.-Sziget felé délután
Szatmár—M.-Sziget felé este

» » » éjjel
Csak Szatmári* reggel
Miskolcz-Kassa felé2) reggel
Miskolcz—Kassa felé1) este
Szerencs—S-A.-U -Kassa felé d. u 
H.-BössürményB,-Szt-M felé máv-ról reggel 5 ó 

» » vásártérről » 5 ó.
» * máv-ról délután
» » vásártérről *

F.-Abony felé máv-ról reggel 
> » » vásártérről »

Oh at—Kócs—Polgár felé máv-ról d. u.
» » vásártérről d. u

Derecske —Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u 
Dtibroc tonbo érkodk. 

Budapest-Nagyvárad felől

4 ó. 07 p. 
8 ó. - p.
3 ó. 05 p. 
8 ó. 25 p.

8 ó, 10 p.
4 ó. 02 p.

28 p.
51 p 
67 p.
10 p.
42 p
— p. 
12 p.

N • - Vár ad - P l - La dán y *
M.-Sziget—Szatmár felől

d lután 3 ó. 47 p.
gyorsvonat este 7 ó. 09 p.

reggel 2 ó. 40 p.
reggel 5 ó. 12 p.

reggel 7 ó. 50 p 
délután 12 ó. 16 p. 

» > este 10 ó. 16 p.
Csak P.-Ladányró 1 reggel 7 ó. 40 p.
Csak Szatmárról es c 6 <>. 58 p.
Kassa-Miskolcz felől,) reggel 8 ó. 97 p.
Kaesa-S.-A-Ujhely Szerencs felől déli 12 ó. 21 j>. 
Kassa-Miskolcz felől3 este 7 ó- 50 p.
B-Sz-M II.-Büszür felél vásártérre reggel 8 ó. 09 p.

máv-ra » 8 ó. 17 p.
vásártérre este 6 ó! 40 p.
máv-ra este 6 ó- 49 p.
o délután 5 ó. 23 p.

máA-hőz 5 ó. 32 p
vásártérre reggel 7 ó. 50 p"

in. á. v. hoz » 8 ó. — p
De ccske—Nagy-Léta felől r 7 ó. 25 p. d. u 3 ó. 18 p

F.-Abony felől vásárit 

Ohat- Kócs—Polgár

Nyilttér.
2v£-ü.ller-

„A
BUDAPESTEN.

A város központján. Újonnan berendezve. Villa­
nyos világítás. A földalatti vasút végpontján.
Uj tulajdonos. Kitűnő szolgálat. Igen mérsékelt 
árak. Világítás és kiszolgálat nem számittatik.
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Valódi vásznak,

asztal és kávésteritékek
dús választéka

Csak

4*3 frtért
szállítom az én világhírű

.BOHEMIA
huzó harmonikáimat,
hosszú foggantyuval és va­
lódi gyöngyház lapocskáival 
2 kettős rugója és 11 rétü 
erős fog^antyuja va >, eltör- 
heietlen réz óvsarkokkal 

A hangok egyes lapokon vannak, minek követ­
keztében a hármon ka orgonaszerü hangú.
40 hangú 2 Reg. nagys. 15*/8 4-33 cm. - frt 41/,
(10 „ 3 „ „ 17 + 34 ., 5V,
80 „ 4 „ .. 171 2 4- 3-t1 g „ = „ 6* ,

Saját magát taniló iskola ingyen. — Porto és 
csomagolás 60 kr.

Képes árlap ingyen.
SCHUSTER C. A. harmonika-gyáros 

GRASLITZ, (Csehország)
Küldés utánvétellel. — Becserélés megengedve. 

Viszonteladók kerestetnek.

5131 1896. szám.

Fis.
Az ezen lapban folyó évi szeptember hóban a cs. és 

kii.7, hadtest valamint a m, kir. Honvédség csapatjai ré­
szére szükséges zab és kenyér szállítására vonatkozólag 
megjelent hirdetményre ezennel figyelmeztetik.

A cs. és kin. 7. hadtest Intenefánsságáiól.

Az. 1895. évi ca:roi s az 1896. évi I
londoni egészségügyi kiállításokon dis* I 
oklevéllel s arany éremmel kitün" 
tetve. — Orvosi tekintélyek áltál kinré 
hált s nagyobb koródákban kitűnő ,ikrr" 
rcl használt külszer : ‘

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gvorí hatású a test bár­
minemű csuzos bántalmai, u. m. ősz
vény, csez, reuma, ischiás, asthma
stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, — 
amennyiben gyakrabban idültebb esetek­
nél is már egyszeri bedörzsölésnél a fuj. 
dalmakat teljesen megszüntette.

Fog és fejfdíjast
5 perez alatt megszüntet

Egy üveg ára használati utasítással
1 korona, erősebb üveg 2 korona 
40 fillér.

Főraktárak Budapesten : Török 
József ur gyógyszertárában király-uteza 
12. és dr. Egger A. ur gyógyszertára- 
ban váczi-körut 17. sz. Úgyszintén a fő­
város összes s a vidék csaknem összes 
gyógyszertárában, valamint a készítő

WIDDER GYULA gyógyszerésznél
S-A-.Ujhely 65. szám.

Vidéki megrendelések pontosan teljeslttetnek.
Úgyszintén : Dehreczenben Rot- 

schnek V. Jenő és Tóth Béla urak 
gyógyszertáraikban. J

© Z°Z Liz év óta fennálló és szolid alapon vezetett jó liir- q

nevű üzletem tekintélyét továbbra is fentartani óhajtván, vanN&\ 
szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy am 

z eddig elismert jó és Ízletes ételek, továbbá tisztán kezelt ki­
tűnő boraim kiegészítésül a mai naptól kezdve folyton csakis

f&réfier-féle iegjoßß
minőségű 3Corona-sört

csapoltatok, cs így a jelenlegi személyzetem segítségével elég erősnek érzem 
magam arra, hogy a nagyérdemű közönség kívánalmainak előzékeny kiszolgá­
lás mellett teljesen megfelelhessek.

Kérem tehat úgy a vidéki, mint a helybeli nagyérdemű közönség szives 
pártfogását. ”
x Pattermann Ferenczné

Bebreczen Sörcsarnok« tulajdonosa
a városházzal s z c m b e n.

3D e To r e c z e an. Sörcsainok
Nyomatott Hoffmanárn és Tsa könyvnyomdájában Debree^ube,,. Föooetával


